# 幼儿园服饰美劳课程开发的实践与思考

□李 晶

摘 要:建设高质量教育体系是学前教育未来发展的必然选择,高质量学前教育依托高质量的园本课程建设。该文梳理服饰美 劳课程在开发和实践中积累的经验成果,阐述和反思服饰美劳课程的目标设定、价值取向、内容规划、课程创新及评价方式,以期为学 前教育特色园本课程的开发提供参照。

关键词:服饰美劳 高质量发展 活动 游戏 创造力

近十年,在国家政策的支持下,学前教育迎来了跨越式发展。在实现了学前教育的基本普及之后,《中国教育现代化2035》对学前教育发展提出了新目标:"普及有质量的学前教育。"[12]党的二十大报告也提出:"坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系。"[22]课程是幼儿园教育质量的核心,高质量教育发展依赖高质量的课程建设。2020年以来,课题组成员所在的幼儿园与高校合作开发了服饰美劳课程,以"培养具有创造力的儿童"为目标,在课程实践中寻求如何更好地启发人、培养人、塑造人,稳健迈出了立德树人、以美育人的第一步。

# 一、幼儿园服饰美劳课程的理念搭建

关于幼儿园课程,学术界早已不再仅仅将其理解为"教材"或"教学计划",而更多地把幼儿园课程理解为"经验""活动"或者"过程"。张雪门曾说:"课程是什么?课程是经验,是人类的经验。用最经济的手段,按有组织的调制,用各种的方法,以引起孩子的反应和活动。幼稚园的课程是什么呢?就是给三足岁到六足岁的孩子所能够做而且喜欢做的经验的预备。"[3]

幼儿园美劳课程是以帮助幼儿获得一定的经验为目的,在 美术活动和劳育活动结合的基础上添加创意性设计的系列活 动。课程本身的创意内容和形式十分丰富,常见的形式有纸工、 扎染、拓印、编织、泥塑等;材料也十分多样,包括各种纸材、绳 子、扣子、布料、超轻黏土等。幼儿在教师的引导和启发下,能够 按照自己的意愿,充分利用各种材料开展创作活动,培养审美素 养和对劳动的热爱,锻炼手眼协调能力。幼儿园服饰美劳课程 是富有教育内涵的艺术美劳课程,其课程理念是在《3~6岁儿童 学习与发展指南》的指导下,充分挖掘中华服饰文化中适合幼儿 学习的精华部分,从欣赏、辨识、图画、美劳、共创、设计中逐步引 导幼儿进行服饰审美和感知,通过游戏化的课程活动,帮助幼儿 掌握一定的美劳技能,在传统服饰文化的滋养中培养幼儿的民 族自豪感和乐于想象、善于创造的探索精神,使其成长为内心丰 盈、行动积极、具有创造力的儿童。

# 二、幼儿园服饰美劳课程开发的阶段性成果

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》提出,把中华优秀传统文化贯穿于启蒙教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育各领域<sup>[4]</sup>。幼儿园服饰美劳课程本着关注幼儿现实生活、传承传统文化的初心,将优秀的服饰文化创造性地贯穿于美劳活动,取得了预期的实践成果,具体可分为以下几个阶段。

第一阶段,"小小兵"系列。幼儿园从园本特色出发,以"我是小小兵"为主题,在大班深入开展了"小小兵美劳——军装制作课程"活动。在教师的引导下,幼儿运用绘画、拼贴、折纸等形式制作出人民军队建军以来的历代军服,并通过感知、欣赏、制作、创意展示等不同形式的活动,自然生发对人民军队的崇敬和热爱之情。

第二阶段,"民族服饰"系列。《幼儿园教育指导纲要(试行)》中明确指出:"充分利用社会资源,引导幼儿实际感受祖国文化的丰富与优秀……适当向幼儿介绍我国各民族和世界其他国家、民族的文化,使其感知人类文化的多样性和差异性。"后幼儿园联合高校共同开发的少数民族服饰美劳课程和"服饰娃娃"材料操作盒深受幼儿欢迎,幼儿通过课程活动循序渐进地了解了民族的概念、各少数民族的特点,自小树立了民族团结的意识,加强了动手能力和合作意识。

第三阶段,"丝绸之路"系列。这一系列也是对上一阶段"民族服饰"美劳课程的拓展与延伸,幼儿在服饰制作中会提出一些问题,如,丝绸是从哪里来的,布料为什么不一样,这些布料的花纹是怎么"画"的,等等。可见幼儿园服饰美劳课程对幼儿探知欲的启发十分成功。教师也可以带着这些问题,把服饰美育放到更宽阔的历史文化中延展,以"丝绸之路"为主路线,以"蚕的生长""丝绸哪里来""布的形成""怎么才能让布更好看:染色""怎么才能让布更好看:印花""踏上丝绸之路""欣赏民族服饰""给娃娃制作民族服装"为主题分支进行实践,带领幼儿体验养

蚕、缫丝、织布、染色、印花以及成衣制作等一系列活动。课程后期制作丝绸之路沙盘,开展以丝绸之路为主题的特色课程展览,在开放的环境空间里展示幼儿的学习过程图片和幼儿亲手制作的民族服饰作品,这增强了幼儿的自信心,启发了幼儿的环境保护意识。

第四阶段,"中华服饰"八大主题系列。基于前期课程活动中积累的经验,课题组更全面地整合了服饰美劳课程资源,将幼儿园服饰美劳课程拓展为八个主题:民族服饰、文艺作品中的经典服饰、历史故事中的服饰、知名人物服饰、历朝历代代表性服饰、红色文化相关服饰、区域特色文化服饰、节日文化服饰。有意开设服饰美劳课程的幼儿园可根据自身定位,选择不同的主题有侧重地实施活动。如,郑东新区第二实验幼儿园根据自身的戏曲特色选择了知名人物服饰主题,定位了戏曲英雄人物服饰主题,委托课题组为其设计戏曲服饰文化娃衣材料包并成功实施了美劳课程。

## 三、幼儿服饰美劳课程开发的感悟与思考

通过课程实施和实践研究,课题组对幼儿园服饰美劳课程的理念、目标、价值、内容规划、课程创新及评价等方面不断验证和思考,以期使从实践而来的理论再推动实践、推动创新。

#### 1. 课程目标:对标指南,分级制定

服饰美劳课程的总目标是"培养具有创造力的儿童",在此基础上,各幼儿园根据选择的活动主题和本园幼儿的实际情况,参考《3~6岁儿童学习与发展指南》中各领域的目标,预设出不同的主题目标和年龄段目标,形成了课程总目标、主题目标、年龄段目标的三级目标体系。

如,在少数民族服饰美劳课程中,小班的活动目标是:知道 中国有56个民族;认识到少数民族服饰与汉族服饰有差异;对少数民族服饰感兴趣,会通过串珠游戏制作民族饰品。中班的活动目标是:树立民族团结的意识;对班级重点学习的某一民族服饰有较全面的认识;会玩平面服饰拼贴游戏;珍惜自己和他人的美劳成果,会对美劳物品进行分类。大班的活动目标是:了解民族团结的意义;会用语言、舞蹈或图画向他人介绍自己熟悉的少数民族的特色;能为服饰娃娃制作民族服饰,有自己的审美和创造;有主人翁意识,活动结束后能够自觉收拾好物品、打扫好卫生。在每一级的目标设置上,教师都要充分考虑幼儿已有的知识经验,着力选取贴近幼儿生活的活动题材,坚持德育为先,关注幼儿审美能力、动手能力和创造力的发展,同时积极调动家长和社区的力量,共同实现培养目标。

课题组在服饰美劳课程实践中发现,分级目标具有较强的 灵活性,便于教师掌握,更有益于幼儿能力发展的衔接和总目标 的达成。

## 2. 课程价值:自然启发,兼容并包

服饰美劳课程是一门丰富多元、不断生成的课程,其最大的价值在于尊重幼儿的生活与经验,从幼儿的兴趣出发引导幼儿

主动、自发地学习、探究和成长。

实践证明,幼儿园服饰美劳课程能实现各领域的整合和渗透,促进幼儿五大领域能力的综合发展。健康方面,幼儿在进行画、剪、折、粘等美工活动的同时促进手部动作灵活协调。语言方面,幼儿在介绍作品、讲述服饰故事的过程中能够锻炼语言表达能力,主动获得认知的关键经验。社会方面,服饰美劳本身就有亲社会的价值取向,幼儿经常与同伴、教师、家长讨论自己和对方的服饰。在合作完成有难度的服饰游戏中,幼儿能够感到合作的重要性,并在合作中建立自信和良好的人际关系。科学方面,服饰美劳作品由平面粘贴到三维立体的转变,制作公别关系,在幼儿介绍作品时引导其注意讲述内容的先后次序和条理性,等等,都能够帮助幼儿感知形状与空间关系,开发幼儿的科学思维。艺术方面,服饰美劳与艺术领域的关系当然是最密切的,在服饰美劳活动过程中,幼儿能够尽情地感受与欣赏、表现与创造,提升审美能力和创造力。

服装是社会文化的综合反映,因而幼儿园服饰美劳课程在促进以上幼儿五大领域发展的过程中要融会贯通、浸润无痕。幼儿园服饰美劳课程的价值还在于它有着兼容并包的态度和思想,有着适应社会发展和教育发展的开放性与丰富性,教师要努力使其既成为一面镜子,又成为一扇窗口<sup>[6]</sup>,即引导幼儿通过课程活动既能够看到自己、认识自己,又能够看到人类的经验、看到更广阔的社会生活,使幼儿真正获得"活的教育"。

# 3. 课程规划:科学建构,有机互融

良好的课程规划是有效教学的基础,只有经过充分研究和开发的高质量幼儿课程,其相应的学习活动才能向幼儿提出适宜的挑战,帮助幼儿成长和发展。

幼儿的发展不是被动的简单塑造,而是主动的自我建构,课程规划要从幼儿的视角思考,解决"教什么"和"怎么教"的问题。关于"教什么",在服饰美劳课程中,预先设定了课程主题和目标之后,课程内容并非一成不变。课题组在实践中发现,经过精心规划的计划性课程固然十分重要,但实施过程会引发幼儿不同的兴趣、问题、观点和困惑。因此,教师要注意觉察幼儿的变化,根据幼儿的情况灵活调整课程内容,这就是由幼儿引发的生成性课程。如,在"丝绸之路"主题活动中,幼儿看到唐装,夜这了对2021年河南春晚中由郑州歌舞剧院创编的舞蹈《唐宫汉服,并把"唐宫夜宴和纸扇书生"搬上了幼儿园的服饰展示舞台,在角色中感受传统服饰的特色。这样,计划性课程和生成性课程相辅相成,幼儿的兴趣和需求得到满足,实现了有意义的学习。值得注意的是,计划性课程要体现灵活性,生成性课程在实施之前也要有一定的规划,以便积极预设变化和对应措施。

关于"怎么教",服饰美劳课程倡导活动和经验并重的教育 方式。幼儿园课程中,幼儿自主活动和自主游戏固然重要,但活 动和游戏本身不是目的,最终目的还是要通过活动和游戏帮助幼儿获得有利于他们全面发展的经验。教师应根据学习目标和类型选择不同的教育方式,将幼儿自主活动与教师主导活动结合,将幼儿自主游戏和有指导的教学结合。教师在主导的活动和教学中,注入活动目标,科学设置活动的难度系数,提供诱导创造力发展的材料,渐进地引导幼儿探索发现,但活动和游戏成果仍由幼儿自身的探索与学习决定。

#### 4. 课程创新:突破界限,求同存异

围绕"建设高质量教育体系"的目标,幼儿园服饰美劳课程立足新阶段、贯彻新理念,在重新审视幼儿教育、开发课程活动的过程中不断突破传统的藩篱,寻求新思路,主要表现在以下四个方面。

一是突破了课程的时间界限幼儿园。服饰美劳课程的生活 化和游戏化特点决定了它不仅在课堂活动中开展,而且在课下 游戏、家庭活动中不断延伸,能够给予幼儿更多观察、思考、表达 自我的机会。二是突破了活动的空间界限。幼儿园服饰美劳课 程必须在生活中加以丰富,带领幼儿走出教室、走出幼儿园,走 进社区、博物馆和文化场馆,让幼儿在社会和自然中感受服饰之 美、人类的劳动与智慧之美。三是突破了学习的领域界限。幼 儿园服饰美劳课程侧重于综合性的活动,幼儿获得了更加全面、和谐的成长,其在幼儿五大领域中的独特作用在上文课程价值 部分中也有所论述。四是突破了集体活动的形式界限。无论是 幼儿自主还是教师主导的活动形式,不要求所有的幼儿步调一 致,而是尊重幼儿的个性,倾听、了解幼儿的不同需求,充分考虑 同一个班级中幼儿在动手能力和活动偏好上的差异,采用分组 的方式甚至个别学习的方式多样化推进课程活动,保护幼儿学 习的积极性,尽力实现每一名幼儿的健康成长。

## 5. 课程评价:立足幼儿、全面多元

以往的课程评价值往往着眼于学习者,幼儿园服饰美劳的课程评价立足于幼儿全方位的发展,包含幼儿、教师、家长三个部分。从课程相关性看,教师是课程的实施者,家长是课程的合作者,因而,不仅仅是幼儿自身的进步,教师和家长的进步对幼儿的成长同样至关重要,三者在课程中的共同学习、共同发展才能实现课程的最大效益。

首先,对幼儿的评价主要采用的是过程性评价。每名幼儿都有服饰美劳活动记录卡,活动记录卡类似幼儿的成长档案,幼儿、教师、家长都要不断完善记录卡。幼儿采用标记的方式记录自己参与活动的情况,教师补充记录,家长完善在家庭中与课程活动相关的亲子谈话和家庭游戏情况。教师每个月将汇总、查看这些记录并查找问题。教师对幼儿的过程性记录另有幼儿活动观察评价表,在每一个主题活动结束后,记录幼儿在活动和游戏中的态度、行为、能力发展,评估幼儿取得的经验<sup>[7]</sup>。

其次,对教师的评价依然注重过程性,除了教育成果,课题组更关注的是教育实施过程。如,活动现场中教学设计的合理性,幼儿参与的积极性,教师的教学日志与教学反思,课程资源的积累与选择,教师与幼儿家长的交流记录,等等,注重在过程中综合性地评价教师,帮助教师提升课程建设与实施能力。

最后,对幼儿家长的评价以自我评价为主,如问卷调查;也包括幼儿、教师对家长参与课程的感受评价,如服饰美劳活动记

录卡中家长内容的完成情况、园区开放日及育人实效回访等活动中家长的参与情况;等等。幼儿园服饰美劳课程是一门需要家庭、幼儿、社会共建的课程,家长在课程实施、课程活动的延伸中起着积极、重要的作用。随着对家园共育的深入认知,课题组在目前的家长评价中也发现了不足,即家长评价往往是在活动实施之后,教师应该在活动实施前期和中期更多地与家长交流,增强家长对幼儿园服饰美劳课程的认知和了解,使其更多地参与课程的开发和课程资源的搜集。

## 结语

课程是育人的路径,是实现教育目标的重要载体。基于立德树人、以美育人的初心愿景,课题组从幼儿园服饰美劳课程的微项目开始尝试,一步步走向园本化课程构建,在不断建设和发展中努力培养内心丰盈、行动积极、具有创造力的儿童,使其具备作为对国家、社会有用之才的基本素质,在学前阶段培养作为社会主义建设者和接班人的良好品质。如今,站在新时代的潮头,幼儿园服饰美劳课程也将继续谱写新篇章、擘画新蓝图,在高质量教育体系建设中继续发挥奠基性的作用,为幼儿的全面成长和终身发展铺就人生底色。

基金项目:河南省教育科学规划重点课题"基于中华服饰文化的幼儿园美劳课程开发与实践"(2022LKZD08)。

#### 参考文献:

[1]中共中央办公厅,国务院办公厅.中国教育现代化2035[EB/0L]. (2019-02-23) [2022-12-03].http://www.gov.cn/xinwen/2019-02/23/content\_5367987.htm.

[2]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [EB/0L]. (2022–10–25) [2022–12–03].http://www.gov.cn/xinwen/2022–10/25/content\_5721685.htm.

[3]戴自庵.张雪门幼儿教育文集[M].北京:北京少年儿童出版社, 1994:24.

[4]中共中央办公厅,国务院办公厅.关于实施中华优秀传统文化传承 发展工程的意见[EB/OL].(2017-01-25)[2022-12-05].http://www.gov.cn/zhengce/2017-01/25/content\_5163472.html.

[5]中华人民共和国教育部.幼儿园教育指导纲要(试行)[EB/OL]. (2001-07-02) [2022-12-05].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3327/200107/t20010702\_81984.html.

[6]刘焱.他山之石:全美幼教协会"发展适宜性教育"新动向[EB/OL]. (2022-08-03) [2022-12-05].https://mp.weixin.qq.com/s?\_\_biz=MzIzODc4MzM3OA==&mid=2247494122&idx=1&sn=

944755c3542c9460715cce435f8d448d&chksm=

e936b717de413e012df575b6a679fdfe07f287d2401eb11b813f44d3204b5 278b39be0b44cde&scene=27.

[7]沈艳凤.幼儿园民间游戏课程开发与实践[M].福州:福建教育出版社,2021:198.

(作者单位:河南经贸职业学院文化教育学院)

编辑 王 旭